

## **Вынесение решения по делу и издание акта, закрепляющего это решение в налоговом правоприменении**

*Доромейчик Н. В., магистрант ГрГУ им. Я. Купалы,  
науч. рук. Абрамчик Л. Я., канд. юр. наук, доц.*

Процесс правоприменения осуществляется в определенной последовательности. Изучив труды теории права, можно выделить следующие основные стадии налогового правоприменения: установление фактических обстоятельств, имеющих юридическое значение в налоговом правоприменении; стадия установления правовых норм, подлежащих применению в налоговом процессе; вынесение решения по делу и издание акта, закрепляющего это решение.

Завершающей и в то же время основной стадией процесса применения налогового права является принятие решения по делу.

Вынесение решения представляет собой связующее звено между соответствующей нормой права и конкретным жизненным случаем.

В результате осуществления всех предварительных стадий у лица, применяющего право, должно возникнуть внутреннее убеждение в том, что обстоятельства исследованы правильно и с достаточной полнотой, что они достоверны и им дана верная юридическая оценка, что по делу правильно избрана норма и она полно и всесторонне изучена. Только после формирования такого убеждения можно приступить к вынесению решения [1, с. 271–272].

Вынесение решения компетентным органом — важнейшая стадия применения налогового права. Это решение выражается в форме издания индивидуального налогово-правового акта, являющегося правоприменительным актом.

Именно в издании на основе нормы права индивидуального акта проявляется применение права в собственном смысле слова, в то время как все предшествующие стадии только подготавливают условия и материалы для окончательного решения.

Посредством индивидуальных налогово-правовых актов повседневно реализуется текущая деятельность налоговых органов в конкретных правоотношениях с конкретными участниками этих отношений, порождающая для них налогово-правовые последствия.

По мнению Л. Я. Абрамчик, в определенной части налоговая деятельность государства, будучи по своей природе односторонне-властной и управленческой, подчинена общим правилам организации и функционирования государственного управления. Однако специфика налоговой деятельности

государства накладывает свой отпечаток и на формы ее осуществления, в т. ч. и на издание налоговых правовых актов индивидуального применения. Поэтому данное налогово-правовое явление по-прежнему нуждается в своем научном осмыслении и изучении [2, с. 51].

Индивидуальные налоговые правовые акты — это такие официальные управленческие решения и действия налоговых органов по конкретным делам, которые не содержат в себе правовых норм, рассчитаны на одноразовое либо иное ограниченное применение, распространяются на конкретных лиц, порождают, изменяют, прекращают или приостанавливают права и обязанности у определенного круга лиц.

Индивидуальные налогово-правовые акты характеризуют их правоприменительный характер. Это отличает их от иных юридических документов, не являющихся актами применения норм налогового права [3, с. 149].

Л. Я. Абрамчик считает, что в силу указанных выше свойств индивидуальных налоговых правовых актов налоговые органы с их помощью реализуют в своей повседневной деятельности функции налогового администрирования в конкретных делах в отношениях с конкретными участниками налоговых правоотношений. Посредством индивидуальных налоговых правовых актов достигается эффект и результаты применения норм налогового права и исполнения решений вышестоящих налоговых органов в конкретных отношениях с конкретными их участниками [4, с. 20].

Индивидуальные налогово-правовые акты призваны обеспечить индивидуализированное действие механизма правового регулирования. Индивидуальные налоговые акты развивают налоговые правовые акты, делая властные предписания нормативных актов более ясными и четкими для адресата путем установления участников налоговых правоотношений, наделяя одних субъективными правами и возлагая на других соответствующие юридические обязанности.

### Литература

1. Общая теория права : учебник для юридических вузов / Ю. А. Дмитриев [и др.] ; под общ. ред. А. С. Пиголкина. — 2-е изд., испр. и доп. — М. : Изд-во МГТУ им. Н. Э. Баумана, 1996. — 384 с.

2. Абрамчик, Л. Я. Сущность индивидуальных налоговых актов / Л. Я. Абрамчик // Вестник Гродненского государственного университета имени Янки Купалы. Сер. 4. Правоведение, Психология. — 2007. — № 3 (58). — С. 47–55.

3. Абрамчик, Л. Я. Индивидуальный налогово-правовой акт как результат налогового правоприменения / Л. Я. Абрамчик // Проблемы правотворчества и правоприменения в государствах Центральной и Восточной Европы : сб. науч. ст. [Электронный ресурс] / редкол. : Н. В. Сильченко [и др.]. — Минск : Экоперспектива, 2012. — С. 148–153.

4. Абрамчик, Л. Я. Индивидуальные налогово-правовые акты как результат налогового процесса / Л. Я. Абрамчик // Вестник Гродненского государственного университета имени Янки Купалы. Сер. 4. Правоведение. — 2010. — № 3 (100). — С. 17–22.

## **Повышение эффективности экономического развития Республики Беларусь**

*Дубинко Ю. С., студ. III к. ГрГУ им. Я. Купалы,  
науч. рук. Балюк С. С.*

Основной целью функционирования любой экономической системы, несомненно, является создание качественных условий для жизни и устойчивой трудовой деятельности населения, а также ликвидация бедности и социального неравенства. Однако устойчивое социально-экономическое развитие невозможно без повышения эффективности экономического развития, которое может проводиться на разных уровнях экономической деятельности.

В соответствии с Национальной стратегией устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г. (далее — НСУР), стратегической целью является динамичное повышение уровня благосостояния, обогащения культуры, нравственности народа на основе развития экономической, социальной и духовной сфер, сохранения окружающей среды для нынешних и будущих поколений [1, с. 11].

Соответственно, актуальность данной темы проявляется в острой необходимости определения механизмов устойчивого развития национальной экономики в соответствии с НСУР, анализа его составляющих, а также выявления его проблематики.

Существует триединая концепция устойчивого развития в экономике предприятия. К экономическим параметрам устойчивого развития можно отнести уменьшение природоемкости экономики и сокращение удельного веса природоэксплуатирующих (сырьевых) отраслей (как по объемам производства, так и инвестициям). К социальным — потребительское поведение людей, а именно: ограничение потребностей в товарах и услугах, поскольку дальнейший расцвет общества потребления вступает в противоречие с ассимиляционными и репродуктивными возможностями биосферы. К экологическим — обеспечение целостности биологических и физических природных систем. Особое значение имеет жизнеспособность экосистем, от которых зависит глобальная стабильность всей биосферы. Основное внимание уделяется сохранению способностей к самовосстановлению и динамической адаптации таких систем к изменениям, а не сохранение их в некотором «иде-